
Nemški meščanski reformator Da
maschke je izjavil na svojih predavanjih, 
ki jih je imel nedavno: 

Sedaj obstoji državni socializem, ali 
v mirnih časih pride do občinskega so
cializma, kakor si ga nismo nikdar mi
slili. Ali državni in občinski socializem sta 
samo tedaj resnični kulturni napredek, ko 
se meje jasno in razločno začrtajo. Dr
žavni socializem prehaja v nevarnost za 
osebno svobodo, za razvoj industrijskih 
moči, za opravičene samosvoje interese 
poedinca, če se ne potegnejo povsem ja
sno in ostro meje med socializmom in 
pravom poedinca, kjer se po njihovi na
ravi morajo začrtati. Ta meja leži tam, 
kjer kak monopol je ali ni naraven, kjer 
more ali ne more biti. 

Mati vseh monopolov je površina 
zemlje, ki na njej.živimo in delamo vsi in 
kjer moramo biti pokopani, ko je to živ
ljenje prišlo h kraju — tla in gruda, iz ka
tere klije vse življenje. V čigar rokah je 
gruda, ta odloča o ljudeh, ki morajo živeti 
na njej. Velika usoda, ki po njej trpimo vsi 
in po kateri Anglija pogine, je v tem, da 
se z zemljiščem postopa kakor s kate
rimkoli blagom, ki ga morejo ljudje pro
ducirati in transportirati, kolikor hočejo, 
ker se je to, kar je Bog kakemu narodu 
enkrat dal, česar nobeno človeško delo 
ne more raztegniti, ta gruda, ta domo
vina pod našimi nogami! ponižala na pred
met trgovine, umazanega kupčevanja, iz
črpavanja, zlorabe. Pri nas v Berlinu je 
prišlo že tako daleč, da je bilo od dveh 
milijonov rjudi, ki žive v ožjem Berlinu, 
le še 9000 lastnikov zemlje, a od teh je 
bilo devet desetin upraviteljev hipotekar
nih bank. Polovica vseh stanovanj v 
Berlinu je le z eno sobo. 

Ko so v šoli prepevali pesmi o do
movini, je moral učitelj pokazati na na
zorni sliki, kaj je to — domača streha! 
Da ta domovina ne sme biti samo lasi 
nekoliko zemljiščnih družb ali velikil 
bank, deloma z vnanjim kapitalom, am
pak da je nekaj drugega, kar se mon 
postaviti pod zasebno pravo: to je men
da največje, česar se nadejamo od te 
vojne. To je državljanska vzgoja! 

Državljanska vzgoja. 


